CLASIEICANDOAS EUNCIONES ELEMENTALES

CLASIFICAR es un PROCEDIMIENTO MATEMATICO de enorme valor. Consiste en ordenar o dividir
un conjunto de entes matematicos homogéneos (que pertenecen al mismo tipo) en CLASES a
partir de un criterio determinado. Una primera clasificacion de las funciones elementales
establece dos CLASES: las FUNCIONES ALGEBRAICAS y las FUNCIONES TRASCENDENTES.

En las funciones algebraicas las operaciones que se pueden efectuar con la variable
independiente son: la adicidn, sustraccidon, multiplicacion, division, potenciacién vy
radicacion.

En las funciones trascendentes la variable independiente figura como exponente, o
como indice de la raiz, o se halla afectada del signo logaritmo o de cualquiera de los

signos que emplea la trigonometria._

I. LAS FUNCIONES ALGEBRAICAS (elementales)

e Funciones explicitas: En las funciones explicitas se pueden obtener las imagenes de x por
simple sustitucién. Ejemplo: f(x) = 5x — 2

e Funciones implicitas: En las funciones implicitas no se pueden obtener las imagenes de x
por simple sustitucidn, sino que es preciso efectuar operaciones: 5x-y-2=0

Una CLASIFICACION de las FUNCIONES ALGEBRAICAS EXPLICITAS seria:
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Funciones en valor absoluto.

Funcién parte entera de x.
\ DEFINIDAS A TROZOS J{ Funcién mantisa

Funcion signo.
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O bien:

~ Funcioén polinomial, con forma de polinomio
B = ax gt

Funcién lineal Funcién cuadratica Funcién cibica
fx)=ax+b f@)=ax’+bxtc f@)=ax’+bx’*tcx+d

GRAFICAS:

/ Identidad: y=x
Constante: y=c¢

Lineal: y=mx

e Constante, Identidad,
Lineal y Afin

Afin: y=mx+b

Y=x2+x+1

e Cuadratica

y=x?/4-2x +
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Il. LAS FUNCIONES TRASCENDENTES (elementales)

]
e Funciones explicitas: En las funciones explicitas se pueden obtener las imagenes de x por

simple sustitucién. Ejemplo: f(x) = sen x

e Funciones implicitas: En las funciones implicitas no se pueden obtener las imagenes de x

por simple sustitucion, sino que es preciso efectuar operaciones: y>—senx=0
|

Una CLASIFICACION de las FUNCIONES TRASCENDENTES EXPLICITAS seria:

Funciones exponenciales

f(x)=a"
Dom = (—oo,+»)  Rec = (0,+)

Sea a un numero real positivo. La funcidn que a cada nimero real x le hace corresponder la
potencia a” se llama funcién exponencial de base a y exponente x.

a>1 O<a<1

@

s
ae

Funciones logaritmicas

La funcién logaritmica en base a es la funcidn inversa de la exponencial en base a.

f(x)=log, x
a=0, axl

a>1 O<ax<l1
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https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/calculo/funciones/funcion-exponencial.html
https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/calculo/funciones/funciones-logaritmicas.html

Funciones trigonométricas

La funciones trigonométricas asocian a cada numero real, x, el valor de la razén trigonométrica
del angulo cuya medida en radianes es x.

Funcidén seno

f(x) = sen x

Graficade la funcion seno y=sena

3n/2 2n
80° 270° 360°
B

Dom = (—o0,+0)

Rec = [—1,+1]

Funcidon coseno

Graficade la funcién coseno y=cosa

f(x) = cos x = sen (x + 1t/2) \ 1 x
B
Dom = (—o0,+x) A - C -
0 n/2 n 3n/2 2n
50" 180" 270° 360"
< 1 3

Funcidn tangente

Graficade la funcion tangente y=tana

/
Dom = (—oo,+400) - {(2k — 1)m/2} \V 0 w2 lang/ " i 2%

50" 180° 270" 360
Rec = (—, +) M

f(x) =tg x =sen x / cos x

Funcion cosecante Gréficade la funcién cosecante y = csca

f(x) =cosec x=1/ sen x
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https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/calculo/funciones/funciones-trigonometricas.html
https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/trigonometria/88179.html
https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/trigonometria/funcion-coseno.html
https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/trigonometria/funcion-tangente.html
https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/trigonometria/funcion-cosecante.html

Funcidn secante Gréaficade la funcion secante y=seca

f(x) = sec x =1/ cos x = cosec (x+ 1/2)

Funcion cotangente Gréfica de la funcion cotangente y = cota

f(x) =cotgx=1/tgx 2
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Funciones trigonométricas inversas

Funcidn seno inverso o arcoseno p
y = senx

Para que la funcién del seno permita inversa se

debe restringir su dominio en el

m W Rgof = [-1,1]

intervalo [ 2’ 2] por lo tanto su rango se T »
limita al intervalo [-1,1] es aqui donde la funcién Domf = [-5.3]

seno es biyectiva, y por lo tanto, admite una \

funcién inversa llamada arcoseno. Ver la imagen -
de la grafica de la funcidn seno con la restriccion.

Entonces se puede afirmar que:

]

ﬂ'{ {T
7 =¥ =73

e T I — gp
Y = Sen "Tgiysslosi ¥ = sen(y) y
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https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/trigonometria/funcion-secante.html
https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/trigonometria/funcion-cotangente.html
https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/calculo/funciones/funciones-trigonometricas.html

Grafica de la funcion arcoseno
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Funcién coseno inverso o arcocoseno d
Y = COST

Para que la funcién del coseno tenga inversa  /*
se debe restringir el dominio en el

intervalo [D-. ﬂ] la cual le corresponde un

rango como [-1,1], y el nombre de esta ° m
funcidn inversa del coseno es llamada
arcocoseno. Ver la grafica de la funcidn

L, . Domf = [0,7]
coseno con restriccion en el dominio.

La funcién arcocoseno queda definida como:

-1
Y =co5 " giysélosi & = COSY [0, 7]

Grdfica de la funcién arcocoseno

Y = arccosz

Rgof = [0.7]
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Funcidn tangente inverso o arcotangente
[y = a'r_clanx]

Para definir la funcién tangente inversa, se debe restringir el 8
[ 5 Tr]

dominio de la funcién tangente al intervalo 2" 21y surango

quedaria como el conjunto de los ndmeros reales Rgo . Observe Rgof = {R}

la grafica de la funcién tangente con restriccidn en el dominio.

La funcidn arcotangente finalmente queda definida como:

T ' -
y =tan"la siysélosi ¥ =tany [_ 2 2]

Grdfica de la funcion arcotangente

y = arctanz

Rgof = [— :
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Funciones hiperbdlicas

Las funciones hiperbdlicas se definen a través de expresiones algebraicas que incluyen funciones
exponenciales e*y su funcidn inversa e™, donde e es la constante de Euler (o como se le conoce
comunmente “nimero e”), cuyo valor aproximado es 2,718281. Las funciones hiperbdlicas basicas
son seno hiperbdlico (sinh) y el coseno hiperbdlico (cosh), de éstos se derivan la funcion
de tangente hiperbdlica (tanh). Las otras funciones: cotangente (coth), secante (sech) y cosecante
(csch), son las inversas de las tres anteriores respectivamente.

A
Coseno hiperbdlico

s S

Es una funcién par.

‘y = cosh (x)
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https://www.superprof.es/apuntes/escolar/matematicas/calculo/funciones/funciones-trigonometricas.html

Seno hiperbdlico )

N ———

-

Es una funcién impar.

e

y= silnh (x)
:
Tanh (x) = senh (x) / cosh (x) = (e*—e™) / (e*+ &™) = 1 /"ﬁ

S..\

Es una funcién impar. :

y = tanh (x)

Cotangente hiperbdlica

Coth (x) = cosh (x) / senh (x) = (e*+ e™) / (e*—e™) ) \;

>
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Definida sobre R* y mds generalmente \
! y = coth (x)

sobre C*; es una funcién impar.

Las funciones sinh y cosh satisfacen la ecuacion de la hipérbola x*-y*= 1.

Suponiendo que x = cosh (t) e y = sinh (t) y considerando que:

Sustituimos en la ecuacién de la hipérbola
[(e'+e®) /2]’ [(e"=e") /2)*=1 => [(e*+2e'e" +e™) /4] - [(e*-2e'e"+e™) /4] =1

Comoe'e'=e'""=e’=1, tenemos: [(e*+2+e™) /4] -[(e*-2+e?) /4] =1
Restamos ya que tienen el mismo denominador: [(€'+ 2 + ™) — (e*-2+e?)]/4=1

(e2t+2+e-2t_e2t+2_e-2t)/4=1 <=> (e2t_2+e-2t_eZt_z_e-Zt)/4=1 <=>4/4=1
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